
Познание

Бога

По творениям святителя Феофана Затворника
Из всех преимуществ над прочими тваря​ми земными, какими очевидно наде​лен человек всезиждительною Премудростью творческою, высшее есть то, что он получил способность познавать своего Творца, поклоняться Ему и лю​бить Его [1, с. 5].


Бог — высочайшее верховное Су​щество с бесконечными совершенства​ми, Которым мы “живем и движемся, и существуем” (Деян. 17:28) и от Которого зависит все. Истина бытия Божия яв​ляется первой и основной истиной христианского вероучения и всего хри​стианского богословия; она должна со​ставлять главный предмет познаний разума человеческого. “Надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть” (Евр. 11:6), — говорит Апостол Павел. Христианин, стремящийся ко спасе​нию, должен познавать Его по мере своих сил и способностей. Это — его первый и священнейший долг. Стремление к Богопознанию должно составлять цель и смысл жизни человека. Ведение Божественной истины служит основанием спасительного жи​тия [2, с. 166].


Природа Бога всесовершенна и не​определима. В Своей Сущности Он для нас — глубина и тайна, которую до кон​ца познать невозможно. Что такое Бог Сам в Себе, вне Его проявлений в ми​ре, — непостижимо для человеческого разума. Этого не может знать ни одна тварь, не только видимая, но и невиди​мая, то есть ни самые ангелы: поелику совершенно нет никакого сравнения между Творцом и тварью [3, с. 4].


Откровение Ветхого и Нового Заве​та ясно учит о непостижимости для нас Бога, указывая причину этого в несоиз​меримом величии существа Божия сравнительно с существом человечес​ким. По слову Апостола, Бог “обитает в неприступном свете, Которого никто из человеков не видел и видеть не мо​жет” (1 Тим. 6:16).


Бог не может быть видим или ося​заем нашими внешними чувствами, как мы видим и осязаем предметы чув​ственного мира и таким образом познаем их. В Боге все невидимо, и Божеское есте​ство Его, и Божественные свойства Его как они есть, не для нас только, но и для высших духов [4, с. 90].


Даже святые угодники Божии, по​лучавшие на земле откровения, не мог​ли иметь совершенного знания о Боге и ожидали Его познания, высшего по сравнению с настоящим, только в веч​ности. Но, хотя Бог и непостижим в Своем Существе, Он не оставил нас в совершенном неведении о Себе. Все, что полезно и необходимо нам знать о Боге и что мы можем вместить. Он от​крыл нам в делах Своего творения и промышления, через Закон и пророков и через Единородного Своего Сына.


Непостижимый Сам в Себе, в Сво​ей природе и Существе, Он познаваем для нас той стороной Своего Существа, которую Он Сам открывает в Своих действиях и обнаружениях в мире. Ве​дение все Божеское — необъятно. Ма​лейшую из него часть, самонужней​шую, открыл Бог нам о Себе и о делах Своих [5, с. 71].


На основании ощутимых открове​ний Бога человек может составить не​которое понятие о Нем, вернее, при​близиться к уразумению непостижимо​го Существа Божия. Истина Божия ходит на земле и имеет верные о себе свидетельства. Желающий искренно всегда найдет ее [6, с. 174].


Главных и существенных способов Богопознания два: естественный и сверхъестественный.


Естественный способ Богопозна​ния — это познание Бога из всего того, что Бог открывает о Самом Себе, о Своих свойствах и действиях как в ок​ружающей человека видимой природе, так и в богоподобной природе самого человека и в его исторических судьбах.


Видимая природа красноречиво проповедует всем людям о всемогуще​стве, премудрости, благости Творца и Промыслителя. Бог раскрыл книгу природы, которой нельзя не читать, ибо она всегда пред глазами, и в кото​рой Он преднаписал Себя и явил взору всех [4, с. 89]. Наблюдая и изучая окру​жающий мир, его разнообразие, красо​ту, стройность и целесообразность, че​ловек естественно приходит к позна​нию Бога, как при изучении какого-ни​будь произведения он познает автора.


Вникая в различные творения, че​ловек видит в них отпечаток непости​жимой премудрости Божией и беспре​дельную благость Творца. Когда мы размышляем о тварях, откуда они, от​чего они так совершенно устроены и почему они явились в таком дивном порядке, — мы неизбежно видим Того, Кто невидим Сам по Себе [4, с. 89].


Сама душа человеческая, создан​ная по образу Божию, одаренная бес​смертием и способностью к безгранич​ному совершенствованию, с врожден​ным стремлением к Божеству, истине, добру и красоте, еще яснее может сви​детельствовать человеку о бытии и со​вершенствах Творца.


Можно увидеть перст Божий и пу​ти Его в истории царств и народов и в жизни отдельных людей, ибо история человечества, как и жизнь отдельного человека, не есть цепь простых случай​ностей, она есть место действия Про​мысла Божия, ведущего мир к опреде​ленной цели (Деян. 17:26; Пс. 66:4-5; Втор. 4:34-35).


Наблюдая и размышляя о делах творения и промышления Божия, че​ловек может обнаружить в мире отпе​чатки Божественных совершенств. След бытия Своего, Своих Божествен​ных свойств и присносущной силы Своей отпечатлел Бог ясно на творе​нии Своем. Не закрывай только очей ума и будешь видеть. Как на снегу оставленный след показывает, кто про​ходил, человек или зверь, так ясно от​печатлен след Божий на творении, об​щий ли сделаешь ему обзор или вник​нешь в каждую тварь особо [4, с. 90].


Хотя Бог открывает Себя в делах Своего творения и промышления и не далеко находится от каждого из нас, однако истинное познание Бога из естественного Откровения возможно не иначе, как лишь при таинственном и непостижимом озарении духа челове​ческого Духом Божиим, Который “ды​шит, где хочет” (Ин. 3:8). Для истинно​го Богопознания недостаточно одного естественного Откровения. Главная причина этого — в глубоком поврежде​нии природы человека вследствие гре​хопадения.


Сверхъестественное  Откровение Божие как способ Богопознания имеет несомненные преимущества перед естественным способом. Оно сообщает необходимую и доступную нам в зем​ной жизни полноту познания о Боге. Эта полнота Богопознания дарована человеку Самим воплотившимся Сы​ном Божиим. “Спаситель говорит, что Он научен Отцом. Апостолы научены Господом Спасителем, верующие все научены апостолами” [7, с. 62].


Знание предметов веры бывает трех родов: рассудочное, или научное, опытное, об​разующееся под трудами по очищению сердца, и живое, преподаваемое непо​средственно вступившим в область све​та [8, с. 446].


Человеческий дух имеет врожден​ную способность познания Бога как Су​щества высочайшего и всесовершеннейшего, ему присуще стремление к Нему, желание осязать и непосред​ственно чувствовать Его (Деян. 17:2-28). Божественная истина вообще сродна духу нашему. Но познать эту сокровенную истину можно только по​средством силы Божественного свой​ства. Сила сия в нас есть дух, и в духе разум [9, с. 232].


Полнота Божественной истины на​ходится в Боге, Который является ис​точником всякого ведения и мудрости. Дух Божий вводил умы апостолов и про​роков в сокровищницу премудрости Божией; они черпали оттуда и возве​стили нам, — возвестили премудрость, которую никто из князей века сего — ге​ниев — не ведал и ведать не мог [10, с. 80]. Бог создал разум человека способ​ным узнать истину, но сам разум чело​веческий на является ее источником, ибо по своему назначению он есть лишь средство восприятия этой исти​ны и лишь сосуд, который может ее вместить.


Христианин должен совершенство​ваться в познании богооткровенных истин и при этом освобождать ум от “своеумия” [9, с. 460]. Если человек пы​тается познать истину только своим разумом, то неизбежно впадает в ошиб​ки и искажает ее сущность, ибо богооткровенная истина естественно понима​ема и истолковываема быть не может. Люди многоспособные, приобретшие много познаний о вещах тварных, изучившие историю, физические науки, математи​ку, медицину, правоведение, филоло​гию, приходят нередко к ложному убеждению, что для них и предметы ве​ры постижимы, и начинают толковать их так, чтоб это было разумно, чтоб ве​ра их была разумная, то есть ничего неразумеваемого не содержала, и все в ней понимаемо было естественно [7, с. 469].


Назначение человеческого разума заключается в принятии и глубоком ус​воении богооткровенных истин, чтобы они были сорастворены с естеством его, как его природные начала [II, с. 313]. Сорастворившись с умом Бо​жиим, разум человека постепенно вво​дится Богом в тайны бытия и явлений.


Христианин получает мудрость от Бога, “ум Христов” (1 Кор. 1:19-23), просвещенный благодатью. “Пусть не думают, что в области веры нет фило​софии. Нет, совокупность истин веры есть самая стройная, возвышенная, утешительная и воодушевленная фи​лософия, система настоящая, какой не представляет ни одна система филосо​фии [12, с. 132].


Каждый христианин должен стре​миться к ясному знанию христианско​го учения, стать богословом, многосве​дущим в вещах Божественных [2, с. 166]. Для достижения этой цели нуж​но учиться всю жизнь и считать поте​рянным тот день, в который не усвоено никаких уроков мудрости. Совершенствуясь и преуспевая в усвоении богооткровенных истин, человек должен за​тем блюсти приобретенное сокровище как зеницу ока.


Разум человека является силой, позволяющей ему зреть духовный мир, но эту способность необходимо упраж​нять, вступая в общение с Богом и ми​ром духовным. По мере преуспеяния христианина в духовной жизни знания, приобретенные умом, начинают пере​ходить в живые убеждения. Без живого общения с Богом ведение духовное навсегда в духе нашем останется в виде предполо​жительного требования и никогда не взойдет на степень знания ясного, дей​ствительного, определенно-убедитель​ного, подобно тому как слепой с закры​тыми глазами, у которых не поврежде​на, однако ж, сила зрения, будет только знать, что, верно, есть светящиеся и ос​вещаемые вещи, но знать их опреде​ленно не возможет, пока не откроются глаза его. Причина сему — падение в грех и пребывание в сем падении [9, с. 209-210].


Но в деле Богопознания участвует не только разум человека. Даром по​знания и христианского ведения наде​лено еще сердце, в котором благодатью Божиею отверзаются “очи видети” [5, с. 106]. Пока богословская истина не вошла в сердце, она есть то же, “что пыль на полированной доске: повеет ветер и все снесет” [9, с. 338]. Жизнь и труды подвижников благочестия свиде​тельствуют о том, что сердце в позна​нии Бога подобно глазу в познании предметов видимых. Глаз, поврежден​ный и засоренный, не способен видеть предметы в самом лучшем их освеще​нии. Точно так же не способно к позна​нию Бога сердце, омраченное грехом и страстями. Истина Божия чиста. Она не вой​дет в грязную душу, и когда вхо​дит, требует извержения всякой нечи​стоты [2, с. 194].


Подобное познается подобным. Бог свят и всесовершен, и познание Его возможно только через достижение святости, через освобождение от страс​тей и порочных наклонностей. Для истинного Богопознания требуется очи​щение человека от греха и искоренение из сердца страстей и привычек грехов​ных, необходимы внутренняя борьба и духовный подвиг. Чтобы воцарить в себе истину, надо прогнать ложь и за​блуждение. Чтоб образовать себя по добрым расположениям евангельским, надо преодолеть страсти [12, с. 194]. Борьба со страстями как выражением привязанности к чувственному миру есть необходимый этап на пути к ду​ховному ведению.


Для истинного Богопознания необ​ходимо положительное преуспеяние в добродетели. Чем больше человек очи​щает свое сердце от греха, чем более старается раскрыть и укрепить свои нравственные силы, особенно стяжать и преумножить в своем сердце любовь, тем более он уподобляется Богу, тем более способен и к познанию Его. Тог​да недоступное для его разума делается доступным для его сердца.


Знание воли Божией первоначаль​но усваивается теоретически. Бог в то время держится в уме как идея [6, с. 30]. Исполнение евангельских запове​дей вводит человека в истинное Богопознание и самопознание, которое развивается тем сильнее, чем усерднее и точнее исполняются евангельские за​поведи.


Опыт духовной жизни вводит в на​стоящее Боговедение. Христианин дол​жен стараться, чтобы знание стало де​лом и получаемые вновь сведения то​же тотчас входили в жизнь [13, с. 81]. Учение христианское хотя исходит из теоретических догматов, но все пре​имущественно направлено к устро​ению доброй, святой и праведной жиз​ни. Нравственная чистота и добрая жизнь, располагая человека к приня​тию откровенной истины и делая его способным к ее уразумению, имеют для Богопознания великое значение, открывая доступ в его сердце Духу Свя​тому-духу “премудрости и разума” (Ис. 11:2).


По мере преуспеяния в духовной жизни человек все более просвещается духовным ведением и проникается богооткровенным учением, ибо духовное знание всегда следует за духовным об​новлением. Истина не прививается к душе сама по себе, а насаждается прак​тическим исполнением ее требований и условий. Только через исполнение заповедей Божиих человек начинает усваивать христианство, начинает по​знавать его силу. С христианством на​до освоиться делом и жизнью, ибо, чем более переходит оно в дело и жизнь, тем глубже и шире постигается [14, с. 169].


По мере усвоения богооткровенного учения сознанию открываются все тайны христианского ведения. Жизнь христианская похожа на восход на гору. Вос​ходящий на гору трудится собственно над тем, чтоб взойти; но вместе с тем, как восходит, открывается ему все больше и больше предметов, ибо все шире и шире становится его кругозор. Так и в христианстве: чем больше кто преуспевает в жизни по нему, тем боль​ший и больший круг духовных предме​тов становится ведомым его уму и со​знанию” [15, с. 373].


Для усвоения богооткровенной ис​тины недостаточно одних усилий чело​века, здесь необходима Божественная помощь, ибо только Бог отверзает ум к уразумению Писания. Господь являет​ся источником духовной мудрости, ко​торая сообщается людям Духом Свя​тым; богооткровенные истины перстом Божиим пишутся в сердце человека [8, с. 424]. Человек без содействия Боже​ственной благодати не может принести достойных плодов Господу. Познать истины веры можно и своим умом, особенно теперь, когда они не только содержатся в слове Божием, но и пространно ис​толкованы в писаниях отеческих и бо​гословских системах. Но такое позна​ние самодельное есть только внешнее изучение, похожее на изучение и дру​гих наук. В нем принимается только го​лый эскиз истин в совокупности и каж​дой истины отдельно. И все это понимается умом и хранится в памяти, в го​лове [16, с. 268]. Но настоящее позна​ние Господа и богооткровенных истин совершается в тайне духа [9, с. 360].


Для подлинного Богопознания не​обходима молитва. Именно в молитве происходит постижение или узрение духовных вещей. Исследование и уг​лубление в богооткровенные истины лишь подготавливают, а благодать, в час молитвы, совершает ведение, про​светляя ум созерцанием и печатлея зримое им в сердце [17, с. 336]. От бла​годатного воздействия и озарения Богопознание становится более чистым и совершенным. Сильная вера, усердная молитва и искренняя преданность Богу делают душу человека восприимчивой и способной к познанию тайн Божиих.


Сердце, преданное Господу и очи​щенное для Духа Божия, становится хартией, на которой Он пишет тайны Боговедения.


У христианина, приобретшего личный опыт в духовной жизни, то же проис​ходит, что бывает с тем, кто, прочитав описание, например Иерусалима, и до​статочно усвоив себе описанное, видит потом самым делом Иерусалим. То же видит он и на тех же местах, как преж​де воображал, но только в другой силе [16, с. 268].


Верующие призваны быть светом миру “по светлости ведения их, обни​мающего все сущее и бывающее, безна​чальное и бесконечное, время и веч​ность” [18, с. 237-238].


Христианин, усвояя Божественные истины, постепенно прогоняет ложь и тьму неведения из своего разума, всту​пает в область света. Как взошедшее солнце освещает все на земле и всю ат​мосферу делает светлой, так и ведение Божественной истины освещает всю область ума и все сущее делает ясным и светлым. Разум такого человека пре​образуется из человеческого в “Боже​ственный” [10, с. 209] и, облекаясь в свет, в себе светит и всех вокруг просве​щает.


Богопознание, в свою очередь, способствует развитию духовной жизни. В христианстве путь жизни освещается истинами, которые, будучи приемле​мы, все существо наше устремляют к небу и всему небесному [19, с. 1030]. Эти небесные истины проходят по всему составу духовной жизни и все в ней оживляют собою. От них и зарождается эта жизнь, ими руководится и в них зрит свой конец [17, с. 56].


Усвоение богооткровенного учения укрепляет духовную ревность, дает вку​сить радость жизни, прогоняет лень и подвигает на делание. Получая уроки духовной мудрости углублением в за​поведи Господни, христианин посте​пенно доходит до ясного ведения по​рядков жизни в Боге и делается способ​ным и других людей учить истине.


Богооткровенные истины даже из​бранникам Божиим открываются по​степенно, по мере нужды в них и подго​товленности к принятию их. Моисей восходит на самый верх горы и скры​вается в облаке, другие стоят на полдо​роге, а третьи — у подножия. Это образ трех состояний людей, восходящих к постижению и сознанию непостижимо​сти христианского вероучения [9, с. 372].


Божественные истины Господь со​общает христианским подвижникам иногда в виде явного откровения, когда Сам Бог или ангел являются человеку и открывают богооткровенные истины.


Часто тайны Божественной пре​мудрости сообщаются святым угодни​кам в образах, которые требуют нового откровения в уме [18, с. 397].


В отдельных случаях Господь мгновенно и полно открывает небесное всем, кого считает того достойным. Тогда Бог разверзает ум и влагает в не​го сокровища ведения или берет дух человека и вводит его в непосредствен​ное созерцание открываемых ему ве​щей. И все это может совершиться мгновенно, и мера открываемого и со​зерцаемого может быть так велика, что его не вместит никакое человеческое слово [17, с. 335]. В таком откровении видел райские обители святой апостол Павел, восхищенный до третьего неба, так узрели истину апостолы, когда Гос​подь, явившись по Воскресении Своем и дуновением сообщив им Духа, “от​верз им ум и к уразумению Писаний” (Лк. 24,45).


Одним из признаков и следствий истинного Богопознания являются ис​ходящие из сердца хвалы и славосло​вия Бога. Когда христианин вступает в область Боговедения, то его духовные очи получают способность видеть блеск славы Божией. Ум его начинает постигать безмерность любви и благо​деяний Бога по отношению к роду че​ловеческому, а, созерцая это, он пере​ходит от изумления к изумлению и при каждом предмете созерцания, ничего не может изречь, кроме славословия: слава Тебе, Боже наш, слава Тебе! [17, с. 470].


По мере духовного возрастания христианина его ум все более и более будет прозревать к Богу и утверждаться в Богозрении, — навыкнет стоять умом в зрении Бога, с Его бесконечными со​вершенствами [20, с. 299-300]. Богозрение есть высшее духовное совершен​ство человека, которое достигается по​сле очищения сердца от страстей, ибо Господь говорит: “Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят” (Мф. 5:8).


Одновременно с Богозрением яв​ляется и благоговейное поклонение Богу духом [20, с. 300], следствием чего является неудержимое влечение чело​века к Богообщению и созерцание Бога в духе. Святые отцы называют его ис​ступлением, то есть выступлением из обычного порядка жизни и погружени​ем в Бога, по-гречески “экстасис” [10, с. 283].


Состояние созерцания есть полно​та  христианского  совершенства. Это — предел восхождений, но такой, которому конца нет, ибо Бог бесконе​чен. Христианин, достигший созерца​ния вводится мгновенно в Божественный некоторый мрак, в коем не может зреть ничего, кроме необъятной, преиспол​ненной существенной беспредельно​сти, поражающей глубоко и налагающей молчание на слово и мысль. Это состояние возвышеннейшее, до коего только может доходить земная тварь. Человек тогда восхищается до состо​яния Серафимов! [9, с. 371]. Способность и стремление к совершенству в Богопознании сохраняется и у святых небожителей. И в Царствии Небесном будут степени умственного просветления, ибо область ведения Божия беспредельна [21, с. 459].
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